

以榜样力量激发强大正能量

文明南海系列述评

时代进步离不开道德风尚 的引领,社会发展少不了道德 的强大正能量。

一直以来,南海新时代文 明实践都非常注重文明品牌建 设。这其中,不仅推陈出新持 续深入推进家庭文明建设,同 时还坚持定期开展"南海好人" "善美之星""大城工匠""新时代 好少年"推荐宣传等新时代文 明实践活动,各镇街也有以"善 美南海"为主题的道德人物推

荐宣传品牌活动。

评选出一批又一批的道德 模范,他们用爱心呼唤良知,用 善行感动社会,助人为乐、见义 勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老 爱亲,一个个闪光的名字背后, 都是一段弘扬真善美,传播正 能量的感人故事,都是一股推 动人心向善、社会前行、时代进 步的精神力量,引领社会道德 建设蓬勃发展的走向。

事实上,南海深谙这一道

理——心有榜样,就会学习先 进人物和美好事物,就会追求 美好的思想品德。只有始终心 有榜样,才能做到眼中有光、脚 下有力,在失败中不气馁,在迷 茫中不迷失,在顺境中不骄躁, 在逆境中不颓废。榜样的力量 是可以传递的,榜样的精神是 可以传承的。

正因如此,越来越多的"南 海好人""善美之星"出现在我们 身边,他们一个个善举,不仅提

升了南海的温度,还培育了浓 厚的文明道德风尚。

发生这一切改变的背后, 是南海的持久的坚持。定期开 展"南海好人""善美之星""新时 代好少年"推荐宣传等新时代 文明实践活动,给这座城市带 来了连锁反应。这些榜样的出 现,为培育和践行社会主义核 心价值观,进一步发挥南海道 德模范和身边好人树立的典型 示范作用,传播正能量,发出好

声音。在身边善举的引领下, 南海市民掀起了争做好人的文 明新风,"善"的力量不断在城市

深耕厚植道德土壤,点亮 接力奋斗之光。新时代赶考的 路上,南海既需要夯实雄厚的 物质基础,又需要构筑强大的 精神力量。开展道德模范品牌 活动,不断提高全民的思想觉 悟、道德水准、文明素养,把榜样 力量转化为群众的生动实践,

不是一朝一夕之事。只有久久 为功,让道德模范真正成为群 众身边看得见、摸得着的榜样, 使道德精神相互传递,道德信 念相互感召,在全社会形成崇 德向善、见贤思齐、德行天下的 浓厚氛围,才能把典型效应扩 大为群体效应、社会效应,为奋 斗新时代、奋进新征程提供强 大精神力量和道德支撑,让新 的赶考之路走得更加踏实、更 加沉着、更加自信、更加有力。

选树身边榜样 点燃向上向善引擎

南海大力弘扬社会主义核心价值观,以榜样力量推进新时代公民道德建设

"血脉温情承去往,冷暖饥饱腹连心。"伟大的母爱,源于 血缘。殊不知,母爱也能超越血缘,彰显温暖又无私的人间大 爱。27年前,南海妈妈李莲在一片反对声中收养了一个孩 子,多年如一日悉心呵护、精心栽培,如今,当年的小小婴孩已 大学毕业,成了一名基层工作者。正因如此,李莲被评为 2022年"善美的星空"感动南海道德人物之一。

榜样的力量是无穷的,但榜样往往于无声处见真章。 2022年,南海大力弘扬社会主义核心价值观,用首届"南海新 乡贤""善美的星空"道德人物、"南海好人"、文明家庭创建等 评选活动立标树范,挖掘了一大批如李莲一般的身边榜样。 他们中,有心怀家乡、德行出众的乡亲贤达,有敬业奉献、诚实 守信的行业榜样,也有在日常生活中助人为乐、见义勇为的普 通市民,还有在平淡岁月里孝老爱亲的家庭模范。

一张又一张榜单里,凝结着最原始的感动,一个个普通人 名串联到一起,一件件生动感人的小事迹汇聚到一处,就是最 彰显"南海温度"的文明底色。



■关杰初慰问孤儿及事实无人抚养儿童。

(资料图片)

神石杨程

让身边的模范脱颖而出

一花独放不是春,百花齐 放春满园。一个"榜样"是盆 景,无数个"榜样"就是城市风

自2012年启动以来,"善 美的星空"——感动南海道德 人物推荐宣传和"南海好人"推 荐宣传活动均已走过第十个年 头,至今年评选结束,南海善美 之星的数量增加到了118人, "南海好人"的数量也增加到

今年6月,南海打响基层治 理现代化攻坚战。为有效发挥 新乡贤在乡村振兴、基层治理、 乡风涵养等方面的积极作用, 在全社会形成崇德向善、见贤 思齐的文化氛围,区文明办还 举办了首届"南海新乡贤"推荐 宣传活动,凡具备爱国爱乡、引 领风尚、以文化人、实干兴乡、 反哺桑梓等基本条件的乡亲, 都可纳入推荐范围。截至记者 发稿时,首届"南海新乡贤"推 荐宣传活动已进入公示环节, 首届50名有品德、有能力、有 学识、有声望、有公益心的新乡 贤呼之欲出。

捐巨资支持家乡乡村振 兴、公益慈善事业的关杰初,26 年如一日坚守志愿之路、传递 公益力量的凌送军,18年守护 双目失明双胞胎女儿成长、致 力于"普特共融"的陈燕梅,退 伍不褪色、四十载坚持把"社区 事"当"自家事"的黄伍根,身残 志坚、热心公益的李想葵,跨越 山海、为脱贫攻坚事业贡献力 量的潘健章……截至2022年 11月,南海区已涌现出全国道 德模范提名奖2人、中国好人9 人、广东好人24人、佛山市道 德模范3人、最美佛山人29人、 佛山好人64人、佛山新乡贤8 人,从助人为乐、见义勇为、诚 实守信、敬业奉献、孝老爱亲等 方面,播撒下道德的种子、盛开 了向善的花朵。

不止于此,2022年南海扎 实推进五好家庭、最美家庭、书 香家庭、廉洁家庭、绿色家庭等 特色家庭文明创建,大力弘扬 社会主义家庭文明新风尚,还 树立了一批可亲、可敬、可学的 榜样家庭。其中,关文珍家庭、 叶定江家庭入选2022年广东 省五好家庭,熊光仁家庭等3户 家庭入选2022年佛山十大"最 美家庭",周惠贞家庭等25户 家庭入选2022年佛山"最美家 庭",甘春葆家庭等3户家庭入 选2022年佛山市文明家庭, 40户家庭入选2021年度佛山 市5星级文明标兵户。



■2022年"南海好人"颁授仪式。

(资料图片)



微光成炬彰显文明底色

德国哲学家康德说: "这世上唯有两样东西能使 我深深地震撼,一是头顶浩 瀚的星空,二是人们内心崇 高的道德准则。"无数的"南 海新乡贤""道德人物""南 海好人"无疑就是那种内心 有着崇高道德准则的人,他 们在向善的追求和坚守中, 不仅为更多人开启了一扇 通往幸福生活的大门,也点 亮他们的人生道路,为社会 创造了更多美景。

南海,是孕育榜样的土 地。如何从数以百万计的 人群中选出最具有代表性的 "微光"?南海在顶层设计、 评选程序上做足文章,构建 起区、镇街、村居三级自下而 上的层层推荐、自荐和自上 而下的层层评选工作体系。 依托这个体系,有越来越多 的好人好事、社会贤达被挖

掘出来、传扬出去。而为了 从"海量"的候选人中精准找 到最感人、最具代表性的身 边榜样,南海还不断完善推 荐、评委初审、线上点赞、媒 体评议、社会公示和综合评 审等多道环节,旨在用自下 而上的层层推荐、自荐,和自 上而下的层层评选,构建起 完整的评选工作体系,最终 选出名副其实的榜样,凝聚 向善力量。

如"善美的星空"——感 动南海道德人物推荐宣传 活动,本年度主要分为关爱 之星、孝德之星、树本之星、 至善之星和星光奖五类奖 项,且每个类别奖项都有详 细精准的参选标准。自启 动以来,主办方收到的79 份各界推荐材料中,均是来 自社会各个阶层,且都是生 活在市民身边、拥有真实感

动事迹的普通人。

同时,以"善美南海"为 ,南海七个镇街还有 "关爱桂城""乐善九江""至 善西樵""有为翘楚""树本 印记""大沥记忆""里水榜 样"等"一镇一品"道德人物 选树活动。而"南海新乡 贤"推荐宣传活动也鼓励支 持镇街、村(居)定期评出一 批事迹佳、口碑好、有威望 的新乡贤人士,梳理村(居) 新乡贤人物及其先进事迹, 推动建立村(居)新乡贤名 录库。这样全方位的系统 挖掘,使得南海大地好人好 事层出不穷、身边榜样遍地 开花,涌现出一大批接地 气、聚人气的道德人物。他 们就像一面面旗帜、一座座 灯塔,指引人们向上向善向 好,凝聚起团结奋讲的磅礴 力量。



■黄伍根和 志愿服务队 队员在工作

珠江时报记 者/方智恒 摄

用市民身边的榜样 引领风尚

榜单里一张张朴实的面孔, 一件件感人的事迹,见证着南海 这座城市崇德向善的成长。而在 推动南海高质量发展的征程上, 同样需要凡人善举汇聚起来的向 善力量,南海无数"身边榜样"们 的身份不同,承担的责任不同,但 他们向上向善、发自内心的正能 量却是一致的。

"以人救人,以心救心。"这是 菠萝义工队队长王治勇参与公益 救援的信条。14岁那年,身边人 的帮助在他心上种下了爱的种 子,当王治勇长大,善良的果实结 出,促使他完成了从"受助者"到 "援助者"的身份转换。而爱的种 子,又随着他的善义之举乘风飘

如今,南海正处于全面建设 现代化活力新南海和创建广东省 城乡融合发展改革创新实验区的 关键时期,比任何时候都更需要 凝聚文明向善的力量。

在全社会大力弘扬主流价值 观的当下,做南海道德模范人物, 更多时候其实不是在危难时刻的 拔刀相助,不是在激流翻滚的江 河中勇救落水者,不是火海中救 人,而是在平凡生活中助人、坚 强、敬业、睦邻、尊老、爱幼。他们 在丰盈自己人生的同时,也温暖 着身边的人。

"我们期望在南海大地上挖 掘更多道德典范,讲好道德模范 故事,从而产生一种模范效应。 一个模范,就是一面旗帜;一群好 人,足以温暖一座城。"区文明办 相关负责人表示,为让广大市民 群众在聆听榜样故事中感受道德 风范、汲取道德滋养、弘扬道德力 量,进一步掀起学习模范、崇尚模 范、争当模范的热潮,以实际行动 深入学习贯彻党的二十大精神, 南海将多措并举讲好榜样故事, 让见贤思齐、助人为乐、诚实守 信、见义勇为、敬业奉献、孝老爱 亲等道德风尚在南海大地上蔚然

新时代新气象需要文明之花 绽放、榜样力量激荡。南海选树 身边的榜样点燃向上向善引擎, 不断让社会主义核心价值观内化 于心、外化于行,引领市民群众向 楷模致意、向先进靠拢,不断校正 人生坐标、付诸实际行动,让崇德 向善、见贤思齐的徐徐新风吹拂 南海大地。

统筹/珠江时报记者 付艳霞 文/珠江时报记者 黄梦灵 黄婷 通讯员 许雪花 梁丽基